



美俄復交之面面觀

潘楚基

——美國通訊——

一 復交前奏曲

本來，從七月二號復興財團和安茂托貿易公司 (The Amberg Trading Corporation) 訂約借款一事看來，美俄關係之進展，已經是很明顯的。按照這個合約，安茂托公司承允向美國採購棉花六千萬包到八千萬包。棉價的百分之三十，用現款償付，其餘則由蘇俄國家銀行擔保，發行以一年為期的債券。美國復興財團拿了這種債券做抵押借四百萬元給美國的棉花輸出商。我們知道安茂托公司為蘇俄在美國的唯一一商務機關，蘇俄的國際貿易為國營，所以債務人無疑的是蘇俄政府；債權方面呢？復興財團的資本，是由於售賣證券來的，據密大經濟學教授滑欽士 (Watkins) 的調查，美國財政部是這些證券的最大買主，所以也就是復興財團的實際主人。

這樣，美俄兩國政府不是已經在金錢借貸上發生密切關係麼？

然而，不止於此，最使得我們相信復交已經是箭在弦上的，要算是

最近美國總統羅斯福和全俄蘇維埃大會及中央執行委員會的主席加里寧書信往返的一回事。

在雙十節的那天，即蘇俄宣佈日本攫奪中東路陰謀的先一天，羅斯福致信加里寧，其內容約如下：

「我就職伊始，就考慮終止一萬二千五百萬人民的美國與一萬六千萬人民的俄國二者間現存變態關係的努力之價值。

這是最可遺憾的，百餘年來傳統地維持友誼而獲得互利之兩大民族，現在竟成為沒有切實方法使彼此直接交接。造成如此變態情勢的障害當然嚴重，但是據我看來，不是不能解決的。兩大國間的障害之消除，只有由於坦白的友好的談話。如果你的意見相同，我很願意招接你所派之任何代表來和我個人地研究懸互於我們兩國間之各種問題。

參加此類談話，當然不會約束任何一國從事於任何將來的行動，但是會表明一種誠摯的願望，於以達到滿意的解決所牽涉之各項問題。我希望這種談話會使兩國人民均蒙其利益。」

十月十七號加里寧的回信是這樣說的：

「我時常認為這是最變態最可遺憾的情形，過去十六年間，兩大共和國——北

美合衆國與社會主義共和國蘇聯——這樣缺少普通的交接，而損失了此類交接所能給予之利益。我很欣悅你也達到同樣的結論。

無疑的，兩國間諸多困難問題，現在的或將來的，都能解決，只要牠們間存在着直接關係，反之，如果這種關係不存在，那些問題就無由解決。我更願意在此表示我的意見，經你在信中正確地指出之如此變態的情形，不但不良地影響兩國利益，同時也影響到全般的國際情勢，包含着招致不安的因素，於以複雜化鞏固世界和平之過程，而鼓勵那些傾向擾亂和平的勢力。

基於上述，我欣悅地接受你的提議，派遣代表到美國來和你商談有關我們國家利益的諸問題……」

加氏的信末，接着就是說派遣人民外交委員李維諾夫充當代表。這不是很大的一回事麼？一萬二千五百萬人的代表和一萬六千萬人的代表在絕交十六年之後，居然會談起話來？

當然，這次談話羅斯福聲明並不就是承認俄國，他在信裏已經鄭重地聲明，這次談話，只是談話而已，與將來的行動無關。

可是，上議員湯姆孫 (Thomas) 卻這樣說：「不管官式名辭怎樣應用，這就是承認蘇俄。如果一國不存在，你不能寫信給他，你不能對鬼談話，這就是事實的承認。」

湯姆孫的話，我想是對的，羅斯福對於 *de jure recognition* 只不過作暫時的「假扣押」，於以增加會談時的「講價力」(bargaining power) 罷了！

二 急轉直下的原因

這次羅斯福突然打破美國先例，出此驚人之舉，其原因，我們也可從政治的經濟的兩方面去觀察。

甲 政治方面

一、遠東問題之迫切 自一八九九年海約翰發佈對華門戶開放政策 (Open Door Policy) 以來，美國政府對於維持中國領土完整，利益均霑，不容許任何其他一個帝國主義著作政治的、或經濟的獨佔，可以說是歷代奉行之不遺餘力。雖然有時形勢扞格，不能採取積極的手段，然而，只要機會一到，牠馬上就要清算舊賬的。這從民國四年日本強佔青島，其後在巴黎和會及華府會議中美國以壓力強使日本歸還中國的事實看來，就可以證明。

九一八暴行發作以後，日本想要獨佔中國的野心，已昭然若揭，雖經胡佛、史汀生一再的高喊「不承認」、「不承認」，然而事實的表現，日本的鐵騎橫行，已經由東三省而熱河，而關內。且有席捲整個華北之勢。「打了頭羞小姐。」這其間美國的受辱與憤怒，當然不言而喻。到了最近，日本改變外交策，中國親日派抬頭的消息，鎮日不絕的傳來，勢迫之後，繼以利誘，原主人再不出來做聲，眼見得一向至誠皈依長期倚賴的梅香會要「過戶」——投進新主子的懷裏了！

然而，美國能夠單獨地出來作有效的干涉麼？

日美的作戰要靠海軍，根據國聯一九三二年軍備年鑑所載，現時英國的海軍總噸數為一百二十五萬噸，美國為一百十四萬噸，日本為

八十五萬噸。但是據最近紐約講壇報所載，則三國截至本年年底止未超過年齡而實際有效的海軍噸數如下：

英國

九六六、三九九噸

美國

七零八、五五零噸

日本

六五三、三八九噸

照這樣的比例，美國的海軍噸數與日本實相差無幾，再留去兩三成作防守他處之用，攻日已成為絕對的不可能。

當然英美的海軍聯合起來，是足夠對付日本的事實上英美也日在謀妥協，最近羅斯福之預備模倣英國先例，設置英美匯兌平準金，以安定美元，減少英法的反感，即其一例。然而英美何時能妥協到一致進攻日本，這是問題；即令一致進攻了，能否攻到陸地上去，這尤其是問題。

即令日本不敢在太平洋大膽作戰，然而牠和東三省的交通，已經打成一片，吉會路、吉東路、齊黑路、克東路等之趕速完成，南滿鐵路統制全滿鐵路計畫之運用成熟，偽滿洲國四萬里公路之急急興修，由軍事的便利，以達於原料的開發，食物的供給。從而與美國作持久戰，這些消息，件件足以使美國發慌，足以使美國感覺到要在陸上制勝日本，非尋求與國不可。

在亞洲大陸能夠對付日本的，在今日只有蘇俄，記者在前次給外評的通訊裏曾經說過，如果俄國對日本總是忍氣退讓，而日本的凶焰卻日趨高張，則美俄的接近為必然趨勢。現時俄國雖積極備戰，然而所

謂中東路出賣會議，還在那裏若斷若續的開，真正戰事何時爆發，還非隔岸觀火者所能任意預定。何況如美上議員約翰生所說：「俄國的滅亡，即日本的興起，世界的受害，」「赤化」的可怕，究還在將來，「黃禍」的降臨，卻已到眉睫，美國怎能不與以相當的顧慮呢？

記得上月莫斯科真理報會著社論稱：「日本目前在企圖奪取整個華北，且準備侵入東南部之中國，在中國內部勢力範圍之爭奪，構成現階段上日美衝突之主要的原因。」

其實，這也是美俄最近接近之一個主要的原因。

二、歐洲形勢之緊張 近年以來，歐洲的既陞不寧，最大的因素，當然是由於法德的衝突。法國藉安全保障為名，以戰勝者之威力處處壓制德國，防止德國之復興。德國則嘗膽臥薪，時思打破凡爾塞條約之約束。希特拉奪取政權以後，這種局面，更形緊張。美國為資本主義發達到最高度的國家，無論在貨物的推銷，資本的輸出上，都比較地利於世界政局之穩定。何況凡爾塞條約的撕毀，美德所訂條約也要隨之動搖。所以羅斯福在本年五月十六日發出宣言，勸各國普減軍備，完成軍縮會議，並簽訂不侵犯公約。這個宣言恰發表在希特拉預備向議會發表政見之先一日，鼓瑟而歌，顯具弦外之意。這個宣言，在當時頗有若干效力。希特拉的說話，較原定的似乎和緩許多。然而歐洲風雲接着仍然日趨險惡，軍縮會議六月一日正式休會了，倫敦世界經濟會議也實際破裂了，德法關係，雖經麥索利尼麥克唐納的斡旋，締結所謂四強公約，說定

93492 大家保障歐洲和平十年，然而到了現在，一切已不可再彌縫，和平之神已經「入定」，希特拉已經如絕繩的怒馬，出柙的虎兇，馳突咆哮，不顧一切了。軍縮會議，牠已經不到會；國際聯盟，牠也正式聲請退出。牠預備毫不客氣的重行武裝起來。

在這種情形之下，美國究竟採取怎樣的態度呢？「不管歐洲間事」本來是華盛頓哲斐遜以來，美國的傳統外交政策之一。自羅斯福上台，很賣力的參加國際活動以後，「孤立呢？國際合作呢？」已經成爲美國辯論得最激烈的問題。最近歐洲景象慘淡，主張孤立的輿論，似乎已有很顯著的抬頭。然而剛強自信的羅斯福究竟走那一條路呢？如果從此「不管」了，不但前功盡棄，而且從此開罪英法，也非美國之利；如果要「管」，怎樣「管」法？

無論在地理上，在經濟上，俄德關係如何，很足以影響歐洲局勢，自希特拉上台以後，俄德的邦交，日形惡劣，最近德國驅逐所有俄國的新聞記者，俄國也把德國的新聞記者和工程師遣送回國，即其顯證。如果美國能夠把俄國拉攏來，在經濟上牠可以奪去德國的一個最大市場；在政治上，英、美、法、德、意的聯合起來，不怕希特拉有六臂三頭，也難逃出這四面八方的羅網，這在羅斯福的國際活動路線上，是很有利的。

如果羅斯福回復到昔日的孤立政策，無論得罪英法也好，絕對不再管歐洲的間事，則其在經濟上的要求，除了向中美洲南美洲儘力活動以外，（此項活動現在已經努力進行，暇當爲文論之）還需要較廣

大的市場，以填補失歡英法的缺陷。這個廣大市場，無疑的是俄國。所以無論孤立也好，不孤立也好，對俄復交，在美國決定對歐態度上是具有很重要的意義的。

波爾 (Buell) 昨天在新聞記者探詢意見時，這樣簡略的說：

「……從國際政治立足點觀之，美俄接近很重要。因爲地理的關係，俄國成爲阻止日本向一洲發展而德國向其他一洲發展之堡壘。」我亦云然。

乙 經濟方面

一、藍鷹運動之危機 自本年五月美國會通過全國復興條例 The National Recovery Act 以後，藍鷹運動之進行，真是如火如荼，較之去年開「特克老喀拉西」(Technocracy) 和總統競選，還要熱烈。藍鷹底下印着「我們盡我們的本分」(We do our part) 之四方紙片，從繁華的都市而窮僻的鄉村，到處張掛起來，今天這裏開會，明天那裏游行，負責促進這個運動的總部，支部，分部，雨後春筍般的設立，報上每天所見到的都是某處工資增加，某處工作時間縮短，某處失業者復員的消息，和大人先生們「不景氣已經去了，而且永遠去了」(Depression is gone, and gone forever) 以安慰民衆的呼聲。

可惜，這個運動太唯心了！資本主義的缺陷，是可以這種張獻忠式向天求晴的方法除去麼？誠然，一面苦口哀求，一面虛聲恫嚇，也自有其相當的效用。譬如，就生產者而言，據國家復興行政處的統計，一千

三百萬的失業羣中，就有四百萬人復了工；就消費者而言，一般怕物價高漲的人，都不免挖出若干藏金，趁早多購買一些日用必需品，因此增加貨幣流通數額。然而這個運動的效用，只能影響少數人而不能普及全體；只能熱烈一時，而不能維持永久。因為靠「良心」「社會正誼」為祈禱詞，不講「良心」和「社會正義」的人就不盡這個義務，這時，老實人就上當了。老實人當然也有醒過來的一天，這時，蓬蓬勃勃的運動，自然要煙消雲散。如果靠虛聲恫嚇為武器，則財產自由，營業自由，受着憲法的保障，在現存憲法之下，羅斯福所能舞得起的鐵棒，大家都看得很清，沒有甚麼了不起。人剝削人，本是資本主義必具的特質，不以強力制裁，徒事枝節補綴，其效果早為明眼人所預料了。

本年暑中，算是藍鷹運動的鼎盛時代，公債飛漲，物價飛漲，一般人莫不欣欣相告，以為時間真的開倒車，轉瞬就要開到一九二六年了。密大所在地的房東老太太們一天到晚忙着打電話，相約彼此增高房價，記者的房東要把記者的房租由每週兩元增到四元。記者問她甚麼原故她說：「美國的繁榮已經恢復，下期學生人數必定湧增。」

事實怎樣？窮不是如此容易送走的。本期密大學生人數不但未增加，而且又減少百分之二。

這還是一地的情形，就全國看吧：

據最近紐約時報的統計，以一九二六年為基之近時物價指數如下：

	七月二十二日指數	十月十四日指數
商品名稱		
全般商品	六九·七	七一·一
農產品	六二·七	五六·七
食物	六六·五	六四·八
皮毛類	八七·八	八八·八
紡織品	六八·三	七六·二
油類	六六·八	七三·八
五金屬	八〇·七	八二·三
建築材料	七九·一	八三·九
化學藥品等	七三·二	七二·七
傢具	七四·三	八一·二
雜類	六四·六	六五·〇

從上表看去，農產品與食物不但距離一九二六年的基數最遠，而且近來還在跌落，難怪農民怨憤叢生，羣起反抗藍鷹運動了。

最近農民的反抗運動，以 American Farm Holiday Association 為領導團體，據稱牠有會員兩百萬人，普及於二十七州，去春本已議決要大罷工，但是後來又推翻原議，說是讓新總統試一年，看看有無辦法。可是最近他們忍不住了。藍鷹運動的結果，一部份製造品的物價提高，而農產品的價格遠落，所以最近實行大罷工，罷工的內容，為「不買，不賣，不還債，直到聯邦政府能保證其至少得收獲成本時為止。」這個運動在拉不辣斯卡 (Nebraska)，華阿渥 (Iowa)，北達喀達 (North Dakota) 等州，似乎很有生氣，不但有許多州長表同情，其他農工團體，如 Continental Congress of Workers and Farmers, Technocrats of the World for Industrial Democracy 等也號

名幾百萬的廣大羣衆相響應。

在這種情形之下，羅斯福怎樣辦呢？

在農民決定正式罷工開始的先一日，因為裏面傳出來，他要發表意見，所以無數的新聞記者聚集白宮，靜候他宣佈處理農民問題的新聞，可是他跑出來，一句別話不說，只是把他和加里寧來往的信件宣讀一遭就完了。

這是甚麼意思？

有許多人說：『羅斯福將來並不會承認蘇俄，這次的把戲，只是一付和緩劑，一時安慰農民的新聞政策他照例會弄這一套的。』

波爾的話比較執中，他說：『美俄復交後，俄國會要購買大批的美國農產品和製造品。在實業復興運動因失去市場而消失生氣時，這個舉動，是很重要的。』

我也以他的話爲然。

二、對俄貿易之銳退 上述藍鷹運動之失敗的原因，在於專靠消費者所能掏出來的荷包實在太少，而大資本家依然不肯投資，開發實業所致。資本家何以不肯投資呢？最大的原因，當然是由於恐怕商品製成後，找不到推銷的市場。

在這裏，尋找市場與實業復興，可以說是「輔車相依」了。

然而美俄貿易的近狀如何？

試把統計引出來：

年數	美對俄輸出	輸入
一九一〇—一四	二二,四五六,〇〇〇	一九,一三〇,〇〇〇
一九二四年	四二,一〇三,七三八	六,二六八,八〇一
一九二五年	六八,九〇六,〇〇〇	一三,二三六,六七三
一九二六年	四九,九〇五,六四二	一四,一二一,九九二
一九二七年	六四,九二一,六九三	一二,八七六,七九一
一九二八年	七四,〇九一,二三五	一四,〇二四,五二五
一九二九年	八五,〇一一,八四七	二二,五五一,四三四
一九三〇年	一一四,三九八,五三七	二四,三八五,七八六
一九三一年	一〇三,六六八,八〇八	一三,二〇六,三九三
一九三二年	一一,四六六,二四九	九,〇九六,八八五
一九三三年八月止	六,四五二,九五四	六,九四一,三六八

從上表可以看出兩點：(一)美國近年對俄總貿易之減退，尤其是輸出之減退，是怎樣的可驚人；(二)美俄貿易一向是美佔優勢，有時，如一九三〇、三一年，且佔絕大的優勢，可是本年八個月的趨勢恰恰相反，在這裏，我們當然注意到世界國際貿易衰落的一般情狀，我們知道在本年上半年蘇俄的國際貿易進出口均較去年爲衰落，出口減少百分之十八，進口減少百分之五十三，所以即令美俄間無問題，美國的對俄輸出，也是不易維持原狀的。然而，反過來說，如果美俄間恢復國交，締結某種商約，撤消各種人爲的貿易限制，俄國一向送給倫敦柏林的定貨單，轉而送給紐約，則即使蘇俄的總輸入不怎樣增加，美國由俄所得，又豈是一個小數目？

這個數目，李維諾夫在倫敦經濟會議時曾經說過，是「十萬萬美元」，照對俄貿易專家唐納遜教授(Prof. Kenneth H. Donaldson)

的研究，則對俄正式通商以後，每年可做三萬萬五千萬美金的生意。他的預擬各州所得約如下：（單位百萬美元）

紐約州	八〇	威斯康辛州	一五
本薩文尼亞州	八〇	印第安那州	一〇
禾哈禾州	七〇	意大利諾亞州	一〇
密希根州	二〇	鐵路公司運費	三〇
新英倫及西南各州	三五		

除此以外，關稅還可以得二千五百萬美元。

「饑者甘食，渴者甘飲，這樣大的甜頭，怎教一天到晚講“Money”的美國人，不望之垂涎三尺呢？怎的叫衆議員萊內（Rainey）不指摘拒絕承認蘇俄『爲經濟上的犯罪』？參議員約翰生不說『這簡直是經濟上的白癡，去放棄這樣大而易得的商業』呢？

美國對俄輸出可能的內容，除了棉花及其他若干農產品以外，最重要當然要算是農業機器，汽車，飛機，銅及鐵路材料等，如果銷售前者馬上可以安慰農民；如果銷售後者，馬上可以刺激重工業；重工業的發達，除了資本家大受其利外，工人農民多少也要得些餘餽。這就是羅斯福心目中的藍鷹運動之終極目標了。

法國巴黎時報（Le temps）認爲羅斯福這次的舉動，爲的是要對付日本，純係政治的；其經濟的原因，不居重要，羅斯福葫蘆裏賣甚麼藥，不得而知。在一般美國人看來，則經濟的原因，至少與政治的原因同樣重要。

三 最近朝野輿論之一斑

從歷史上回溯，美國不肯承認蘇俄，已有十六年，經過四個總統，五個國務卿，和十六屆議會，可謂具有悠久的勢力，可是自從羅斯福上台以後，局勢已經大不相同，承認蘇俄，爲民主黨的政策之一，現任國務卿赫爾及羅氏其他親信顧問等不必說，國會中贊成承認蘇俄的亦大有其人。近兩日來，報紙紛載各議員的意見，如上議員湯姆斯（Thomas）雷老德（Reynolds），寇宗士（Cousens），洛利士（Norris），白拉克（Black），波拉（Borah），約翰生（Johnson），羅濱孫（Robinson），亞丹士（Adams），密其耳（Migie）等，均表示贊成羅斯福的行徑，本來照美國憲法，承認別的國家，是總統的特有權力，只有派遣使節，締結商約，才需要經過上院的同意，所以羅斯福儘可措置自如，何況兩院中民主黨還佔絕對大多數呢？

關於民間意見，素來分正反兩方。贊成者有若干和平運動的團體，如 Fellowship of Reconciliation, Women's International League for Peace and Freedom, International Anti-Militant Bureau 和左傾團體，如 The Trade Union Unity League, The Anti-Imperialist League, The National Students League 以及對俄貿易輸出的製造家等，反對的有若干「愛國」和「仇赤」的團體，如 American Legion, Daughters of American Revolution.

93496 The American Coalition of Patriots 以及美國勞工聯合會 The American Federation of Labor 與若干怕俄貨傾銷的製造家，兩

方旗幟鮮明，一向爭辯得很激烈。可是最近這些反對團體的態度，頗有若干變動。某宗教團體已撤消反對；美國勞工聯合會亦不堅持「不承認」，只是要注意防止赤化，此外全國若干主要報紙，如 Hartford 的 The Courant, Baltimore 的 The Sun, Cleveland 的 The Plain Dealer, Kansas City 的 The Star, St. Paul 的 The Pioneer Press, San Francisco 的 The Chronicle, Portland 的 The Oregonian 等之社論，大都無條件或有條件的贊助承認。紐約銀行界實業界的意見，亦多認「俄國人民生活程度之高，僅及美國的六分之一，通商後貿易必然發展。」

所以現時雖然還有若干反對分子，頑梗不化，就大體而論，已經可以說是朝野的意見大致趨向於贊成。

四 羅李會談中之問題

羅斯福與李維諾夫會談中的問題，除了政治的如遠東問題，歐洲問題，兩方利益趨於一致，較易決定某程度內的共同態度以外，有幾點卻是會談中較費周章的問題。

第一，舊債及賠償問題 照美國人的計算，俄國所欠美國的總數約為八萬萬美元，其款項如下：

舊政府借款

軍事材料及救濟費

利息

沒收美國商民財產

總計

一八七,七二九,七五〇.〇〇

四,八七一,五四七.三七

一四九,九一八,五九四.〇〇

四四一,〇〇〇,〇〇〇.〇〇

七七三,五一九,八九一.三七

過去俄國對於這種要求的答復，在最初總是以美國出兵干涉時，俄國會受相等的損失為對抗，後來逐漸的改變語調，說是可以談判。但是究竟會談判出一個甚麼結果，這卻是問題。如果說俄國對於他國不負責還舊債及賠償損失的責任，而單獨對美讓步，恐怕不是很容易的事。

其次，共產主義宣傳問題 防止赤化，可以說是反對派的基本理論，也是美俄復交的最大暗礁，雖然美國資本家久已知道歷倡「革命無間論」的杜洛斯基早已下台，現時的蘇俄是在埋頭於內部建設；雖然他們也知道在去年的總選票四千萬中間，共產黨所得不過十餘萬。可是為了近年不景氣的日趨嚴重，社會的思想，確實有若干「搖動」，所以對於防止赤化這一點他們是決不肯放鬆的。

以上兩項，是歷代總統和國務卿不肯承認俄國的最大理由。此外，如果締結商約，俄國雖然可以承銷大批的美貨，然而大部份的貨款，是要以長期信用為抵押的。美國政府還是做效英德先例，由政府向人民擔保一個最高的百分數？還是繼續擴張復與財團的借款？如果兩者都不可能，又想甚麼方法？

作者的推測，如果美俄兩國，這次切實認清了彼此的迫切需要，真的願意復交，對於第一個問題，只有由美國讓步。如果一想到好好放給英法的戰債，也無法收回，對俄國這筆算不清的賬，儘可以絕不談及。如果怕反對者藉故作梗，或者真的也想要幾文回來，那就只有組織專家委員會，讓他們去「從長討論」，不要橫亘在會中，妨害復交的進行。

對於第二個問題，最妥善的解決辦法，也是李維諾夫做慣了的，就是和美國締結互不侵犯條約。這樣，在俄國固然可以撤去「資本主義國攻」之一角，而在膽小如鼠的美國人，也可以不再怕「蟲必先生，而

後物腐」了。

對於第三個問題，最簡便的解決方法，當然是擴張復與銀圓的借款；如果做照英德先例，那就要打破傳統觀念了。

這些問題，——政治的，經濟的，——究竟怎樣解決呢？是圓滿的確如羅斯福所希冀「使兩國人民均蒙其福利」？還是會要因為他們的作梗，而使這個舉世界屬目的復交幻滅呢？

報載李維諾夫在兩個星期就要來了，我們看吧！

十月二十五日於美國密希根大學圖書館研究室

蘇聯科學書籍激增

蘇聯現為世界出版科學及技術書籍最多之國家。一九三二年設立之科學及技術印刷所已出版書籍五五〇種，共達一一二、〇〇〇頁。明年所出科學及技術書籍將較本年增加四倍。唯目下出版之大量刊物猶未能滿足廣大之需要。英國著名物理學家猶拉克教授所著「定量數學」一書，俄文版竟於教小時內售罄，而俄文版銷數竟等於該書在英、法、德三國銷售之總數。全世界著名科學家之著作均譯成俄文。現已出版者有自然史叢書，科學方法論史，大學及普通學校之教科書，現代物理學叢書及現代數學叢書等。羅巴契夫、司基、加里列、奧牛頓及愛勒之全集現正付印。明年關於數學物理學及天文學之百科叢書之首卷將行問世云。